

θιά». Στην ατζέντα δεν έχει περιληφθεί το θέμα του καθορισμού των θαλάσσιων ζωνών και της μιας ελληνοτουρκικής διαφοράς, ωστόσο θεωρείται βέβαιο ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Ερντογάν θα συζητήσουν για το μεταναστευτικό και το Κυπριακό, καθώς βρίσκεται σε εξέλιξη η νέα πρωτοβουλία του γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, **Αντόνιο Γκουτέρες**, για επανεκκίνηση των συνομιλιών. Το κύριο μενού της συνάντησης πάντως αναμένεται να περιλαμβάνει την αξιολόγηση των συμφωνιών, που ήδη «τρέχουν», και της θετικής ατζέντας, καθώς και το χρονοδιάγραμμα για τα επόμενα βήματα έως τον Ιούλιο, όπου θα υπάρξει νέα συνάντηση ανάμεσα σε Μητσοτάκη και Ερντογάν, στο περιθώριο της Συνόδου Κορυφής του ΝΑΤΟ στην Ουάσιγκτον.

Ικανοποίηση

Σε ό,τι αφορά τις συμφωνίες που «τρέχουν», οι δύο χώρες εμφανίζονται ιδιαίτερα ικανοποιημένες από το πρόγραμμα για τη βίζα μιας εβδομάδας στα ελληνικά νησιά, που ξεκίνησε τον Απρίλιο και αφορούσε σε πρώτη φάση τη Χίο, την Κω, τη Λέσβο, τη Ρόδο και τη Σάμο. Οπως ανακοίνωσε η πρεσβεία μας στην Αγκυρα στις αρχές της εβδομάδας, από τις 30 Απριλίου το προσωρινό πρόγραμμα βραχείας διάρκειας τουριστικών επισκέψεων ξεκίνησε και σε άλλα πέντε ελληνικά νησιά, με τους επισκέπτες από την Τουρκία να μπορούν να υποβάλουν αίτηση για θεώρηση κατά την άφιξή τους και σε Λέρο, Λήμνο, Κάλυμνο, Καστελλόριζο και Σύμη.

ΣΤΟΧΟΣ

Στο υπουργείο Εξωτερικών εστιάζουν στην προσπάθεια να πάει καλά η επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Αγκυρα. Για τον σκοπό αυτόν πραγματοποιήθηκε ακόμα μία συνάντηση ανάμεσα στον Γιώργο Γεραπετρίτη και τον Χακάν Φιντάν, το περασμένο Σάββατο στο Λονδίνο

Του **ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ**
e.aretaios@realnews.gr

■ **ΕΝΑ ΠΕΠΛΟ** μυστηρίου στην Τουρκία καλύπτει τους λόγους αναβολής της επίσκεψης του **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** στην Ουάσιγκτον. Είναι ωστόσο εμφανής η προσπάθεια ώστε να μείνει το ζήτημα χαμηλά. Τα φιλοκυβερνητικά μέσα της γείτονος δεν ασχολούνται σχεδόν καθόλου με το θέμα, ενώ τα αντιπολιτευόμενα δεν του δίνουν ιδιαίτερες διαστάσεις.

Έτσι, η αναβολή της συνάντησης Ερντογάν - Μπάιντεν πέρασε στα «ψιλά γράμματα» της επικαιρότητας στη χώρα, γεγονός που ερμηνεύτηκε από πολλούς Τούρκους αναλυτές ως ένδειξη ότι οι λόγοι της αναβολής ήταν πιθανότατα πολλοί και πολύπλοκοι.

«Δεδομένης της σχεδόν ανύπαρκτης σχετικής συζήτησης στα φιλοκυβερνητικά μέσα ενημέρωσης, αμφιβάλλω αν η απόφαση έχει να κάνει με την εσωτερική πολιτική», έγραψε σε ανάρτησή της στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης η αναλύτρια **Σινέμ Αντάρ**.

Στην Τουρκία, πάντως, δεν υπάρχει η αίσθηση ότι η αναβολή της συνάντησης σηματοδοτεί μια στροφή του Ερντογάν εναντίον των ΗΠΑ και επικρατεί η πεποίθηση πως δεν αλλάζει η μέχρι τώρα πορεία της τουρκικής εξωτερικής πολιτικής, όπως αυτή διαμορφώθηκε μετά τις προεδρικές εκλογές του 2023 και με κεντρικό άξονα την προσπάθεια εξομάλυνσης των σχέσεων της Αγκυρας με τις ΗΠΑ και την Ε.Ε.

Τούρκοι αναλυτές με τους οποίους συνομιλεί η Realnews εκτιμούν ότι Αγκυρα και Ουάσιγκτον βρίσκονται σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο διαλόγου σε σχέση με την περίοδο πριν από τις εκλογές του 2023 και πιστεύουν ότι η αναβολή της επίσκεψης Ερντογάν έγινε «κοινή συναινέσει» με την Ουάσιγκτον, προφανώς διότι οι δύο πλευρές θεώρησαν ακατάλληλη τη χρονική στιγμή.

Οπως επισημαίνουν τα ίδια πρόσωπα, υπήρχαν διαφορετικές εσωτερικές δυναμικές τόσο στην Αγκυρα όσο και στην Ουάσιγκτον, οι οποίες ήρθαν σε σύγκρουση όσον αφορά τη χρονική στιγμή της επίσκεψης Ερντογάν.

Η διπλωματική συντάκτρια του έγκριτου ιστότοπου T24, **Μπαρτολίν Γινάντς**, αναφερόμενη στην αναβολή της επίσκεψης, έγραψε στην ανάλυσή της ότι «φαίνεται πως ενώ κάποιοι έχτιζαν, άλλοι ήταν πολύ ευτυχείς να τα γκρεμίσουν... Νομίζω ότι και οι δύο πλευρές βρήκαν τη δικαιολογία που έψαχναν. Οι ΗΠΑ μπορούν να επικαλεστούν την επίσκεψη

του ηγέτη της Χαμάς, **Χανίγιε**, ενώ ο Ερντογάν μπορεί να χρησιμοποιήσει την απόφαση του αμερικανικού Κογκρέσου να στείλει στρατιωτική βοήθεια στο Ισραήλ, εκτός από τη βοήθεια προς την Ουκρανία».

«Αν αποδώσουμε την αναβολή/ακύρωση της επίσκεψης μόνο στο ζήτημα της Γάζας, θα μας έλειπε η όλη εικόνα και τα διαφορετικά τρωτά σημεία στις αμερικανοτουρκικές σχέσεις», κατέληξε η Γινάντς.

Άλλοι αναλυτές, πάντως, φέρνουν στο προσκήνιο τις διαφωνίες ανάμεσα στην Αγκυρα και την Ουάσιγκτον στο θέμα του Ιράκ και της επικείμενης μεγάλης κλίμακας επιχείρησης των τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων εναντίον του ΡΚΚ στο βόρειο Ιράκ, με τη συνεργασία αυτή την φορά και της Βαγδάτης. Άλλοι πάλι μιλούν για προβλήματα ανάμεσα στις δύο χώρες όσον αφορά τις εμπορικές τους σχέσεις και συμφωνίες.

Σύμφωνα με συγκλίνουσες πληροφορίες από την

Τουρκία, το σίγουρο είναι ότι ο Ερντογάν ήθελε να πάει στην Ουάσιγκτον και να επιστρέψει έχοντας στα χέρια του κάτι συγκεκριμένο, αλλά και να έχει την ευκαιρία να ασκήσει σκληρή κριτική στο Ισραήλ από αμερικανικό έδαφος. Προφανώς, η Ουάσιγκτον δεν ήταν έτοιμη ούτε να δώσει κάτι συγκεκριμένο στον Ερντογάν τώρα, αλλά φυσικά ούτε να ανεχθεί επικρίσεις κατά του Ισραήλ.

«Και μόνο το γεγονός ότι υπήρξε όλη αυτή η προεργασία ανάμεσα στις δύο πλευρές πριν από την επίσκεψη δείχνει ότι οι διάλογοι επικοινωνίας ανάμεσα στην Αγκυρα και την Ουάσιγκτον λειτουργούν», είπαν στην «R» πηγές από την τουρκική πρωτεύουσα, ενώ σημείωσαν ότι «η επικοινωνία ανάμεσα στον Φιντάν και τον Μπλίνκεν θεωρείται πολύ καλή».

Η καλή επικοινωνία, ωστόσο, δεν σημαίνει ότι οι σχέσεις ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Τουρκία βρίσκονται σε πραγματικά ικανοποιητικό επίπεδο, όπως ανέφεραν στην «R» έμπειροι Τούρκοι αναλυτές, που εκτιμούν ότι οι τουρκοαμερικανικές σχέσεις έχουν ακόμα «πολύ δρόμο» για να ανακτήσουν έστω και λίγη από την παλαιά αμοιβαία εμπιστοσύνη.

Το μεγάλο ερώτημα στην Τουρκία είναι κατά πόσο οι σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών θα αλλάξουν προς όφελος της Αγκυρας και του Ερντογάν σε πε-

Τα σενάρια για την αναβολή του ταξιδιού στις ΗΠΑ

Πώς ερμηνεύουν Τούρκοι αναλυτές τις τελευταίες εξελίξεις στις αμερικανοτουρκικές σχέσεις



ΠΗΓΕΣ από την τουρκική πρωτεύουσα τονίζουν στην «R» ότι «η επικοινωνία ανάμεσα στον Χακάν Φιντάν και τον Αντονι Μπλίνκεν θεωρείται πολύ καλή»

ρίπτωση επανεκλογής του **Ντόναλντ Τραμπ**. Ενα από τα επιχειρήματα εκείνων που δεν επιθυμούν να γίνει τώρα η συνάντηση Ερντογάν - Μπάιντεν ήταν ότι ο Τούρκος Πρόεδρος θα πρέπει να περιμένει την επανεκλογή Τραμπ προκειμένου να επισκεφθεί τις ΗΠΑ.

Οι γνώμες αναλυτών στην Τουρκία δίστανται, καθώς ορισμένοι θεωρούν ότι με τον Τραμπ στον Λευκό Οίκο ο Ερντογάν θα αποκτήσει πάλι έναν μεγάλο υποστηρικτή. Προφανώς έτσι σκέφτεται και ο ίδιος ο Ερντογάν αλλά και μεγάλο μέρος του επιτελείου του. Υπάρχουν όμως και εκείνοι που θεωρούν ότι για τα ευρύτερα συμφέροντα της Τουρκίας η επανεκλογή Τραμπ δεν θα είναι θετική εξέλιξη. Και αυτό διότι η στήριξη που ο Τραμπ αναμένεται να δώσει στον **Πούτιν** δεν είναι προς όφελος της Τουρκίας, που προσπαθεί τώρα να ενισχύσει τον δικό της ρόλο στην ευρύτερη περιοχή.